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Tagesordnung

• Planungsschuljahr 2026/27 in ASV

• Der Prozess der Unterrichtsplanung

• Daten zur Unterrichtsplanung

• VUÜ-SK

• VUÜ-PP – Berechnung des Gesamtbudgets

• VUÜ-PP – Berechnung der verfügbaren Stunden

• Personalveränderungen

• Übermittlung nach ASD
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Planungsschuljahr anlegen
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Wertelisten aktualisieren

https://doku.asv.bayern.de/einfuehrung/verwaltung/asd-schnittstelle/update_wertelisten_und_asv 

https://doku.asv.bayern.de/einfuehrung/verwaltung/asd-schnittstelle/update_wertelisten_und_asv
https://doku.asv.bayern.de/einfuehrung/verwaltung/asd-schnittstelle/update_wertelisten_und_asv
https://doku.asv.bayern.de/einfuehrung/verwaltung/asd-schnittstelle/update_wertelisten_und_asv
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Planungsschuljahr anlegen
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Planungsschuljahr anlegen

Anwendungsdaten aktualisieren

https://doku.asv.bayern.de/einfuehrung/verwaltung/anwendungsdaten_aktualisieren 

https://doku.asv.bayern.de/einfuehrung/verwaltung/anwendungsdaten_aktualisieren


Aktuelles Schuljahr
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Planungsschuljahr anlegen



Planungsschuljahr
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Planungsschuljahr anlegen

https://doku.asv.bayern.de/einfuehrung/verwaltung/neues_schuljahr_einrichten 

https://doku.asv.bayern.de/einfuehrung/verwaltung/neues_schuljahr_einrichten


Hinweise



Hinweise

• Das neue Schuljahr kann nach Freigabe der schulaufsichtlichen Prüfung 

der US angelegt werden.

• Nach dem Halbjahr kann man unabhängig vom Meldestatus das neue 

Schuljahr anlegen.

• Voraussetzung: Schulleitungsrechte



Austrittsdatum für Absolventen setzen

Datum 
Abschlusszeugnis



Funktion „Neues Schuljahr einrichten“

Datensicherung



Funktion „Neues Schuljahr einrichten“
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https://doku.asv.bayern.de/bers/up/anlegen_des_neuen_schuljahres 

https://doku.asv.bayern.de/bers/up/anlegen_des_neuen_schuljahres


Der Prozess der Unterrichtsplanung

• bisher: Excel-Mappe zur VUÜ entsprechend der Planungsgrundlagen 
befüllen und zusammen mit WinLD-Listen an das Fachreferat leiten

• zukünftig: Daten im Planungsschuljahr in ASV entsprechend der 
Planungsgrundlagen pflegen und nach ASD übermitteln (06.03. bis 
25.03.)

 schrittweises Ablösen des bisherigen Verfahrens
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Daten zur Unterrichtsplanung

Benötigte Daten mit Stichtag 06.03.26

• Schülerzahlen für die Klassenbildung an FOS und BOS

• Daten zur Personalbedarfsberechnung 

• Personalanforderungen und Personalveränderungen 

• Geplante Unterrichte je Unterrichtsfach inklusive Zusatzbedarfe und 
Kürzungen
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Das Tabellenblatt VUÜ-SK
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Das Tabellenblatt VUÜ-SK
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Das Tabellenblatt VUÜ-SK

• Alle VUÜ-SK-Daten sind in ASV auf einem einzigen Reiter zu erfassen. 

• Damit auf diesem Reiter die aufgelisteten Bildungsgänge, 
Jahrgangsstufen und Klassenangaben korrekt sind, müssen einige 
Daten im Klassenmodul des Planungsschuljahres gepflegt werden.

Schritt 1

Planen Sie zunächst, wie viele Klassen Sie voraussichtlich einrichten 
werden, und pflegen Sie das Klassenmodul und optional bereits die 
Schülerein- und austritte entsprechend.
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Klassen pflegen



Klassen pflegen



Klassen pflegen



Klassen pflegen

Klassen hinzufügen 
oder löschen



Klassen pflegen



Klassen pflegen
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VUÜ-SK

wird aus Klassenmodul 
übernommen
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VUÜ-SK

Schritt 2
Erfassen Sie die Daten für das Tabellenblatt VUÜ-SK (Schülerzahlen, Angaben zur fpA und 
Zusatzangaben zu Vorkursen und DBFH) unter Datei > Unterrichtsplanung > 
Unterrichtsplanung auf dem Reiter Schülerzahlen. 25



VUÜ-SK

26

Eingabefeld bei allen 
Bildungsgängen, außer den 

TZ-BOS-Bildungsgängen



VUÜ-SK
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Eingabefeld überall mit 
Ausnahme der Teilzeit-

Bildungsgänge BOS



VUÜ-SK

Eingabefeld überall mit 
Ausnahme von Jgst. VKL und 
den Teilzeit-Jahrgangsstufen 

BOS
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VUÜ-SK

Eingabefeld überall mit 
Ausnahme der Teilzeit-
Jahrgangsstufen BOS
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VUÜ-SK

Eingabefeld nur bei FOS-
Bildungsgängen in 11 und 13
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VUÜ-SK
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Eingabefeld, falls BOS-Teilzeit; ansonsten: 
Summe * gewichtete Antrittsquote + Neuanmeldungen (Schnitt nicht erreicht) * geschätzte Antrittsquote



VUÜ-SK

voraussichtliche Schülerzahl / geplante Klassenzahl
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Das Tabellenblatt VUÜ-PP – Gesamtbudget
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• Aus den Angaben auf VUÜ-SK ergibt sich das Unterrichtsbudget 
gemäß VUÜ. 

• Das Unterrichtsbudget ist bis auf Weiteres ausschließlich mithilfe der 
Excel-Mappe zu ermitteln.

• Die in ASV erfassten Schülerzahlen können über die Schnittstelle BERS 
– Tools für Statistik / FOSBOS / „Vorläufige Unterrichtsübersicht (VUÜ) 
automatisch in die Excel-Datei übertragen werden. 

https://doku.asv.bayern.de/bers/tools/fuer_statistik/fosbos/vuue
https://doku.asv.bayern.de/bers/tools/fuer_statistik/fosbos/vuue
https://doku.asv.bayern.de/bers/tools/fuer_statistik/fosbos/vuue


Stundenbudget



Das Tabellenblatt VUÜ-PP – Gesamtbudget

Schritt 3

• Übertragen Sie die Daten des Reiters Schülerzahlen in die vom 
Fachreferat zur Verfügung gestellte VUÜ-Excel-Mappe, um das 
zulässige Unterrichtsbudget zu ermitteln. Sie können hierfür die 
vorgesehene Schnittstelle verwenden.

• Tragen Sie den in der Excel-Mappe ausgewiesenen Budgetwert 
sowie etwaige zusätzliche Budgetstunden (z. B. für Inklusion) auf 
dem Reiter Stundenbudget ein.
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Das Tabellenblatt VUÜ-PP – verfügbare Stunden
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• Auf dem Tabellenblatt VUÜ-PP werden die verfügbaren Stunden 
ermittelt:

• ASV kann die verfügbaren Stunden berechnen, sofern die Daten im 
Lehrkräftemodul korrekt gepflegt sind. Insbesondere müssen 
Ermäßigungen, Anrechnungen, Abwesenheiten, Einsatzstunden als 
Mobile Reserve etc. (alle nicht budgetrelevanten Verbrauchsstunden) 
vollständig verbucht sein. 



Lehrkräftedaten pflegen
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Lehrkräftedaten pflegen
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Lehrkräftedaten pflegen
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Lehrkräftedaten pflegen
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Lehrkräftedaten pflegen
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Verfügbare Stunden
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Verfügbare Stunden

• Verfügbare Stunden = Gesamtverpfl. WStd ./. Geplanter Einsatz 

• Im Bereich „Geplanter Einsatz“ werden ausschließlich nicht-
budgetrelevante Stunden angezeigt.
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Verfügbare Stunden
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Das Tabellenblatt VUÜ-PP – verfügbare Stunden
Schritt 4

• Pflegen Sie die Daten im Lehrkräftemodul entsprechend der 
Planungsgrundlagen. 

• Übertragen Sie die von ASV berechneten verfügbaren Stunden in die 
VUÜ-Excel-Mappe.
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Personalbedarf je Fach
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Unterricht pflegen
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Unterricht pflegen
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Fächermodul pflegen
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• Seminare
• Wahlpflichtfachkategorien
• Förderunterricht



Fächermodul pflegen
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Fächermodul pflegen

Wahlunterricht
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Unterricht pflegen
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Unterricht pflegen

53



Unterricht pflegen
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Unterrichtsplanung
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Unterrichtsplanung



Unterrichtsplanung



Unterrichtsplanung

Bedarf



Unterrichtsplanung

In der Matrix durch 
Lehrerzuordnung 
verteilten Stunden



Unterrichtsplanung

Im vorläufigen 
Facheinsatz 
eingetragene 
Stunden
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Unterrichtsplanung

Stundensummen
der Lehrkraft

verplant/UPZ

Sortierung 
erfolgt nach 
Lehrerkürzel



Unterrichtsplanung

Fachstundensumme 
der in der Matrix 
zugeordneten 
Unterrichtselemente

zusätzlich in diesem 
Fach zu erteilende 
Stunden 



Datenprüfung
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Datenprüfung
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Datenprüfung
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Datenprüfung
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Personalbedarf je Fach
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Das Tabellenblatt VUÜ-PP

Schritt 5

Planen Sie (im Umfang des berechneten Budgets) sämtliche 
Unterrichte und sonstige budgetrelevante Stunden. 

Eine Lehrkraft-zu-Unterricht-Zuordnung muss noch nicht 
vorgenommen werden. Gleiches gilt für die Schüler-zu-Unterricht-
Zuordnung. 

Der vorläufige Facheinsatz muss für alle Lehrkräfte vollständig 
verbucht sein, so dass die Stundenbilanz je Lehrkraft ausgeglichen ist.
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Das Tabellenblatt VUÜ-PV

Die Meldung der Personalveränderungen bzw. – anforderungen erfolgt 
zukünftig über ASV; Eintragungen in der Excel-Mappe sind nicht mehr 
notwendig.

Zusätzlich ist der VUÜ der Bericht „UP Protokoll FOSBOS“ an das StMUK 
zu übermitteln.

Schritt 6

Tragen Sie Ihre Personalveränderungen unter Datei > 
Unterrichtsplanung > Personalveränderung ein.

Erstellen Sie den Bericht „UP Protokoll FOSBOS“.
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Personalanforderung
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Personalveränderung
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Übermittlung der Daten nach ASD

Schritt 7

Holen Sie den Erhebungstermin aus ASD ab. 

Erfassen Sie den Ansprechpartner für die Unterrichtsplanung. 

Übermitteln Sie Ihre Daten (ggf. mit einer Bemerkung für das 
Fachreferat) an ASD. 

Holen Sie die Quittungen aus ASD ab. 
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!!! Fehlerteufel !!!
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Bitte führen Sie die Konsistenzprüfung 
„Anzahl externer Ausbildungsstätten konsolidieren (nur FOSBOS)“ 
an dieser Stelle zwingend aus 
[Planungsschuljahr 2026/27: Datei > Verwaltung > Schnittstellen > Konsistenzprüfung 2.1 > 
System]



!!! Fehlerteufel !!!
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Der Fehler wird natürlich mit einer der nächsten Versionen behoben.



Datenprüfung
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Datenprüfung
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Übermittlung
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Übermittlung
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Übermittlung
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Übermittlung
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Übermittlung
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To-Do

Bitte übermitteln Sie im Zeitraum 06.03.2026 bis 25.03.2026 
die Daten zur Unterrichtsplanung nach ASD.



Nächste Viko

Pflege und Übermittlung der AP-Daten
     

• Mittwoch, 29.04.2026, 16 Uhr
• Donnerstag, 30.04.2026, 10 Uhr

 

https://viko.bycs.de/v/0777-9812-5307?code=fdyz-ymes 83

https://viko.bycs.de/v/0777-9812-5307?code=fdyz-ymes
https://viko.bycs.de/v/0777-9812-5307?code=fdyz-ymes
https://viko.bycs.de/v/0777-9812-5307?code=fdyz-ymes
https://viko.bycs.de/v/0777-9812-5307?code=fdyz-ymes
https://viko.bycs.de/v/0777-9812-5307?code=fdyz-ymes
https://viko.bycs.de/v/0777-9812-5307?code=fdyz-ymes
https://viko.bycs.de/v/0777-9812-5307?code=fdyz-ymes
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